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1. Introduccion

Diego acaba de ganar su primera cantidad de dinero. Le ha tocado un premio
de loteria: 300.000 euros. Después de las celebraciones ha llegado el momento
de decidir qué haré con el dinero, lo cual es un problema que se nos puede
plantear a todos en una situacién similar: ;como distribuimos nuestra renta
entre los diferentes bienes que queremos adquirir?

;Cual es la mejor eleccion que podemos hacer?

La primera decisioén de Diego ha sido preguntar a uno de sus compaiieros, Jai-
me, que se acaba de licenciar en Economia, qué podria hacer con el dinero.
Aunque no todo el mundo tiene un asesor, supondremos que todos actuamos
racionalmente y que, por lo tanto, siempre adoptamos las decisiones que

maximizan nuestro bienestar.

Para analizar el caso de Diego y, en general, para saber como se analiza el com-
portamiento de los consumidores, haremos una serie de hipotesis que nos
simplificaran las cuestiones de que debemos tratar. Unos supuestos que en
cursos mas avanzados podremos eliminar, pero que ahora nos simplificaran

mucho el analisis del comportamiento del consumidor:

a) Primera hipétesis: Diego no quiere ahorrar nada. Se quiere gastar toda su
renta adquiriendo diferentes bienes.

b) Segunda hipétesis: Diego ya sabe qué quiere comprar. Se quiere gastar el
dinero comprando automéviles para sus padres y sus primos y/o algan apar-
tamento en la costa para ir a veranear todos juntos. Por lo tanto, supondremos
que la eleccion de Diego se limita a distribuir su renta s6lo entre dos bienes.
Una simplificacién que nos ayudaréd a hacer mas sencillo el analisis grafico vy,

por lo tanto, su comprension.

c) Tercera hipdtesis: los consumidores normalmente somos precio aceptan-
tes y Diego no es una excepcion. Esto quiere decir que como consumidores no
fijamos los precios de los productos que queremos comprar, sino que los deter-
minan el mercado, la oferta y la demanda. Por lo tanto, como consumidores in-
dividuales no tenemos ninguna fuerza para fijar su precio. La eleccién de los
consumidores se limita a decidir si queremos o si podemos comprar un produc-
to al precio que hay establecido en el mercado.

Como economista, Jaime hace este analisis de la situacion:

1) El problema del consumidor

Véase el apartado 2, “Las curvas
de indiferencia”, de este médulo.

e ;Qué quiere comprar Diego con el dinero?
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e ;/Qué puede comprar Diego con el dinero?

Véase el apartado 3, “La recta de
balance”, de este médulo.

2) La solucién

° écual es la rne]or CIECCIOH de DlegO? Véase el apartado 4, “El equilibrio del
consumidor”, de este médulo.
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2. Las curvas de indiferencia

{Qué quiere comprar Diego con el dinero?

Para poder asesorar a cualquier consumidor, lo primero que tenemos que ave-
riguar son sus preferencias. Se trata de una cuestion que hace referencia a sus
gustos, a sus manias y, en definitiva, a todo aquello que le permite decidir
como puede distribuir su renta entre los distintos bienes. No introduciremos
ningan tipo de juicio de valor (es decir, no nos preguntaremos si el consumo
de drogas o el uso de armas es bueno o no), sino que simplemente queremos

saber como podemos representar las preferencias de las personas.

Y esto es lo primero que ha hecho Jaime: ayudar a Diego a ordenar sus prefe-
rencias. Una cuestién de elecciéon que no siempre es trivial. En el caso de Die-
go, la cuestion es mas sencilla, ya que hemos supuesto que su eleccion se
limita a querer comprar algunos automoviles para sus familiares o invertir el

dinero en la adquisicién de algtn apartamento en la costa.

Jaime ha dibujado un grafico que representa distintas cestas o combinaciones
posibles de automoviles y apartamentos y hace a Diego unas preguntas que
debe responder:

(Qué cesta cree que preferiria Diego: A, B o C?

1) Ces mejor que Ay A es mejor que B.
2) A es mejor que B y B es mejor que C.
3) B es mejor que A y A es mejor que C.

Figura 2.1.

Apartamentos
A

»
»

7 Coches

N
|
Y I
>

Solucién: 1) Correcto: siempre preferiremos consumir cuanto mas, mejor. 2) Incorrecto. 3) Incorrecto.
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{Qué cesta cree que preferiria Diego: A, D o E?

1) D es mejor que A. A es mejor que E.
2) E es mejor que A. A es mejor que D.
3) En cada cesta consume mds de un bien pero menos del otro. No sé qué si-

tuacién preferira.

Figura 2.2.

Apartamentos
A

N oL
[0, J S
(o)}

Coches

Solucién:1) Incorrecto. 2) Incorrecto. 3) Correcto.

Con esta informacion, Jaime ya casi puede ordenar las preferencias de Diego.
Tomando como punto de referencia la cesta A, sabemos que hay cuatro esce-

narios posibles de consumo:

2.1. ;Qué cestas seran indiferentes a la combinacién A?

Habra algunas cestas entre las cuales no sabremos elegir qué preferimos: ;es
mejor la cesta A, la D o la E? Es dificil saber si estariamos mejor o peor. Incluso
a veces nos sera indiferente consumir una combinacién de bienes u otra, por-

que nos aportan el mismo bienestar.

Las cestas A y D retinen las condiciones para que su consumo nos sea indife-
rente e implican el consumo de diferentes cantidades de automoviles y apar-
tamentos: comparandolas, el menor consumo de un bien es compensado por

una mayor cantidad del otro bien. Es un caso similar al de la cesta E.

Si unimos con una linea todas las combinaciones que consideramos indiferen-

tes a la cesta A, obtendremos la denominada curva de indiferencia.
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Una curva de indiferencia es la representacion grafica de todas las combinacio-
nes de bienes que aportan al consumidor un mismo nivel de utilidad y, por lo

tanto, el consumidor se muestra indiferente a la hora de elegir entre estas cestas.

Apartamentos

Combinaciones
mejores

Combinaciones
peores

Coches

2.1.1. Analisis de las curvas de indiferencia. Propiedades
1) ¢(Es positiva o negativa la pendiente de las curvas de indiferencia?

Imaginad que estamos en verano y en la playa con la familia, cuando el calor
se hace insoportable. Es el momento de ir al bar a tomar alguna cosa y, de pa-
so, comprar algo a la familia. Como siempre, acabais yendo solos. Sin embar-
go, llega el momento de la duda: ;les compro helados o bebidas? Suponiendo
que habéis ido con tres personas mas a la playa, plantead tres posibles combi-

naciones alternativas que os aporten el mismo bienestar:

Helados Una curva de indiferencia es el
conjunto de las cestas que nos
aportan la misma utilidad.
Para que el consumo de una u
otra cesta nos sea indiferente,
la reduccidn en la cantidad
consumida de un bien debe
compensarse con mas cantidad
del otro bien. Por lo tanto, la
curva de indiferencia tendra
una pendiente negativa.

1 2 3 Bebidas

2) Las curvas de indiferencia, ;son concavas o convexas?

Una curva de indiferencia es decreciente —es decir, que tiene pendiente nega-

tiva-, pero, ;qué forma tendra en la realidad? ;Ser4 concava, convexa o...?
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Cuando estais en el bar de la playa descubris que no hay tantos helados como
querriais. Estais decepcionados. Para paliar esta pequefia decepcién, jcudntas
bebidas de mas os deberian dar? Si en este bar no tuviesen ningtn helado, ;de-

beria ser todavia mayor o menor esta compensacion?

Helados Helados

Vi
unidad - Vi
J unidad
!_'. H
A Bebidas A Bebidas

Lo racional seria pedir mas, ya que los helados adguiriran mas valor para
nosotros como consecuencia de su relativa escasez. Observando los dibujos,
esta ldgica no se cumple si la curva de indiferencia es concava, pero si en
caso de gue sea convexa.

Ademas, hay unas curvas de indiferencia que son especiales:

e Silos bienes son sustitutivos perfectos

¢{Como seria la curva de indiferencia si en el bar de la playa s6lo tienen Coca
Cola y Pepsi Cola? Si el consumo de los dos bienes es equivalente para el con-
sumidor, ya que sOlo difieren en alguna caracteristica irrelevante en lo que res-
pecta a la necesidad que satisfacen, solo le interesara la cantidad absoluta que

consume y no la proporcion relativa entre los mismos.

CocaCaola

-

W1 unidad

Em—

A1 unidad Pepsi-Cola

¢ Silos bienes son complementarios

Imaginad que encontrdis un zapato del pie derecho, ;de qué os sirve si no te-
néis el del pie izquierdo? Ambos deben consumirse en proporciones fijas, ya

que aumentar el consumo de uno solo es inatil para el consumidor.
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Zapato pie
derecho

Zapato pie
izquierdo

3) (Cuantas curvas de indiferencia se pueden dibujar?

Normalmente supondremos que los bienes son perfectamente divisibles y que
el consumidor puede ordenar todas las combinaciones imaginables de bienes
de acuerdo con sus preferencias. De este modo, cada punto del espacio de bie-
nes representard una combinacion diferente de productos. Y por lo tanto, por

cada uno pasara una curva de indiferencia.

Helados

Bebidas

Mapa de las curvas de indiferencia
A medida gue las curvas de indiferencia estan mas
alejadas del origen, la satisfaccion asociada es mayor,

Las curvas de indiferencia mas alejadas del origen se asocian a com-
binaciones mas preferidas. Esta propiedad se debe al hecho de que las
curvas de indiferencia mas alejadas representan cestas con una ma-
yor cantidad de los dos bienes y que, por lo tanto, el consumidor los

valora mas.

4) ;Se pueden cortar dos curvas de indiferencia?

Supongamos que un consumidor debe elegir entre comprar helados o bebida.
El grafico que representa sus preferencias es el siguiente:



CC-BY-NC-ND e PID_00200253 12 Comportamiento del consumidor

Helados

2 3 B ehidas

e La cesta B es indiferente a la cesta A, porque forman parte de una misma
iEs coherente este

curva de indiferencia. resultado?

Si comparamos la cesta By la
o . cesta C, ;aportan la misma sa-
e La cesta C es indiferente a la cesta A, porque forman parte de una misma tisfaccién? Parece razonable
pensar que C es mejor que B,
ya que consumimos la misma
cantidad de helados, pero mas
bebidas. Si el consumidor es
racional, no es posible que le
sea indiferente el consumo de
estas dos cestas.

curva de indiferencia.

Todos los puntos de una misma curva representan el mismo nivel de sa-

tisfaccion. Sin embargo, los situados sobre otra curva representan un ni-

vel de utilidad diferente. El hecho de que dos curvas se corten nos sintesis

indica que la cesta A reporta al consumidor dos niveles de satisfaccion - .
1. Las curvas de indiferencia

diferentes, algo totalmente imposible. son decrecientes, continuas y
estrictamente convexas.

2. Las curvas de indiferencia no
se pueden cortar.

. » . L . 3. Por cada punto del espacio
es racional la ordenacion de preferencias. jDos curvas de indiferencia de bienes pasa tan sélo una
curva de indiferencia.

Por lo tanto, si las curvas de indiferencia se cortan querréa decir que no

nunca se pueden cortar! R )
4. Cuanto mas alejada del ori-

gen esté una curva de indife-
rencia, implicara mas bienestar
y el consumidor la preferira.

2.1.2. Como las analizamos las curvas de indiferencia

1) La funcion de utilidad

La economia es la ciencia social que mas ha avanzado en la utilizacién de las
*Se trata de una expresion

matematicas como instrumento de analisis. Para poder abordar el problema de matematica que asigna un valor a
cada cesta de bienes, una forma de
las decisiones del consumidor debemos convertir las preferencias en una fun- S0 S LS ST (07

de manifiesto que el consumidor es

ci6én matematica. Es la denominada funcion de utilidad*. capaz de elegir de una forma

¢(Volvemos a la playa? Imaginad que pasdis el dia en la playa con la familia.
Tenéis que regresar al bar para adquirir provisiones de helados y bebidas para
todo el dia. Las cestas posibles son las siguientes:
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Para poder expresar numéricamente el bienestar que nos da el consumo de
cada cesta debemos constituir una funcién de utilidad. Una expresién mate-

Helados|
E
5 —hrssssssananan .!
! D
T .
c
K B I »
; B
R T St S
: ' A
1 (s qpacaenooc procooocooqpoacacos .
. i

w -

=

e TR P
=]

-

[

maética como, por ejemplo, la siguiente:

U=X*Y

Hay que hacer dos comentarios:

1. Si suponemos que esta funcion representa las preferencias del consumidor,
(cudl de las cestas anteriores sera la que le aporte mas utilidad? ;Cuales perte-

necen a una misma curva de indiferencia?

Utilidad y curvas de indiferencia

(Qué satisfacciéon nos aporta el
consumo de cada una de estas
cestas?

U = utilidad, X =cantidad de
bebidas, Y = cantidad de helados.

Cesta A 10 1 10
Cesta B 8 2 16
Cesta C 6 3 18
Cesta D 4 4 16
Cesta E 3 5 15
Helados |
5 E
4 D
- C
U=18
- U=16
’ 5 u=15
17 " U=10

Bebidas
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2. ;Coémo podemos saber cudl es la funcion de utilidad que nos permite repre-
sentar las curvas de indiferencia de un consumidor? Si la expresién matema-

tica es diferente, ;variara la ordenacion de las preferencias del consumidor?

Utilidad y curvas de indiferencia

Cesta A 10 1 10 100 100 4a.

Cesta B 8 2 16 160 256 2a.

Cesta C 6 3 18 180 324 1a.

Cesta D 4 4 16 160 256 2a.

Cesta E 3 5 15 150 225 3a.
Helados] Por cada nivel de

Ug>Uz=Uy> Uy ytilidad tenemos una

5] E curva de indiferencia
distinta.

4] Todas las cestas
asociadas a una

3 misma curva de
indiferencia nos

2 aportan la misma

utilidad.

T 1T 1T 1T 1T T T =
1 2 3 45 67 8 g 10  Bebidas

El valor asociado a cada cesta depende de la forma en que hemos expresado
matematicamente la funcién de utilidad. Sin embargo, ;ha variado la ordena-
cion de las preferencias? Las distintas funciones de utilidad nos revelan el mis-
mo orden de preferencia entre las cestas. En todos los casos la cesta C es la
preferida, mientras que la cesta A es la que nos aporta menos utilidad.

De hecho, para analizar el comportamiento del consumidor no nos interesa el
valor concreto asociado a cada cesta (la utilidad cardinal) ni las diferencias
que hay entre éstos. La cuestion relevante es poder ordenar las preferencias del
consumidor (la utilidad ordinal). Se trata simplemente de saber cual de las
cestas nos aportara mas o menos utilidad. Esto nos simplifica mucho las cosas,
ya que podremos modelar los deseos del consumidor por medio de diferentes
funciones de utilidad sin que se altere el orden de preferencia de las cestas.

Utilidad cardinal frente a utilidad ordinal

Los economistas del siglo xix suponian que la utilidad era medible cardinalmente. Es de-
cir, que de la misma forma que calculamos el peso de un objeto o la velocidad, también
podriamos conocer la utilidad que nos aportaria el consumo de una cesta de bienes. Se
trataria de encontrar un valor concreto, un nimero que permitiese hacer comparaciones
entre el grado de satisfacciéon que obtienen los diferentes consumidores.

Sin embargo, este enfoque era muy restrictivo. A principios del siglo xx, Vilfredo Pareto
demostré que se podia hacer el analisis del comportamiento del consumidor conociendo
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sOlo el orden de sus preferencias. Ya no seria necesario conocer la intensidad, sino que
simplemente debia establecerse una clasificacién de qué cesta era mejor o peor, sin aso-
ciar ningn valor en concreto. Es el denominado enfoque ordinal de la utilidad, que se
caracteriza por estos rasgos:

¢ Se pueden expresar las mismas preferencias mediante distintas funciones de utilidad,
siempre que éstas preserven el mismo orden de aquéllas.

¢ No se pueden hacer comparaciones entre las utilidades de diferentes individuos, ya

que no conocemos el valor concreto asociado a cada cesta.

2) La relacién marginal de sustitucion (RMS)

Observad el gréfico siguiente:

-
Helados

Bebidas

Las cestas A, B, C y D son distintas combinaciones de bienes. Todas estan si-
tuadas en la misma curva de indiferencia y, por lo tanto, nos aportan la misma
utilidad, pero en cada caso la cantidad consumida de los bienes es diferente.
Una pregunta que nos podemos plantear es en qué proporcién deben cambiar
las cantidades consumidas de los bienes entre las distintas cestas, de manera
que el grado de satisfaccion del consumidor sea siempre el mismo. Se trata de
averiguar en qué proporcion tienen que variar los bienes para movernos a lo
largo de una misma curva de indiferencia. O dicho de otro modo:

Esta tasa de intercambio entre los bienes recibe el nombre de relacién
marginal de sustitucion (RMS).

a) Analisis grafico de la RMS

Para mantener nuestra utilidad constante, cuando incrementamos el consu-
mo de un bien debemos renunciar a una parte del otro. Si inicialmente esta-
mos situados en la cesta B, ;como varia el consumo al pasar a la cesta A?

{Como podemos pasar de la cesta A
ala B? ;Y de la cesta C ala D?
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Helados |

5_
a
A1 unidad

2 — 4 Behidas
V2 unidades

Si el consumidor quiere consumir un helado més, debera renunciar a una de-
terminada cantidad de bebidas. La RMS es el instrumento que utilizamos para
medir esta tasa subjetiva de intercambio entre los bienes. En el ejemplo de la
playa, para obtener un helado mas hemos renunciado a dos bebidas. Un cam-
bio que nos deja indiferentes, ya que nos situamos sobre la misma curva de
indiferencia. Nuestra utilidad no ha cambiado. De este modo, el valor de la

RMS en este caso sera el siguiente:

RMS = ﬂqhelados :| +1 |_ |:|,5

Obebidas | -2 |

b) Analisis matematico de la RMS

El consumo de bienes nos aporta un cierto bienestar. La funcién de utilidad
nos permite medir el grado de satisfaccion de una determinada combinacién
de bienes, pero también nos posibilita saber como afectan los cambios en la
cesta de consumo a nuestra utilidad. El concepto que utilizamos en economia
para medir la utilidad que nos aporta una unidad mas o menos de un bien es

la utilidad marginal*:

También podemos expresar la RMS en términos de la funcion de utilidad. Co-
nocer la utilidad que nos aporta el consumo de cada bien nos servira para de-
terminar la tasa de intercambio entre los bienes, indicando la cantidad a la que
estamos dispuestos a renunciar para obtener una unidad maés de otro bien. Es

decir, podemos expresar la RMS como el cociente de las utilidades marginales.

all
LI a
RIS = Oheladas - Oheladas
UMObepidas ol

& Upebidas

* Es decir, la derivada de la utilidad
en relacion con la cantidad
consumida de este bien.
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La funcion derivada

La funcién derivada f(x) de una funcién y = f(x) es aquella funcioén tal que para cada valor
de x nos da el valor de la derivada de fen este punto. Coloquialmente, hablaremos de la
derivada de f{x) para referirnos a la funcién derivada. También notaremos la funcién de-
rivada como y’ o dy/dx.

La funcién derivada nos da una informacién sobre el crecimiento y decrecimiento de
una funcién. Si suponemos que para una funcién fsiempre podemos calcular el valor de
la derivada en cualquier punto, podemos establecer las relaciones siguientes:

¢ Si en un intervalo [g, b] el valor de la derivada f{x) para cualquier valor x de este inter-
valo es positivo, tendremos que la funcién f es creciente en este intervalo.

¢ Sien un intervalo [a, b] el valor de la derivada f(x) para cualquier valor x de este inter-

valo es negativo, tendremos que la funcién f es decreciente en este intervalo.

La funcién derivada f(x) es una funcién como cualquier otra. Por lo tanto, podemos cal-
cular la derivada de f(x) en un punto x = a, también denominada derivada segunda
de fen x = a. Su interpretaciéon nos indicard como varia el valor de la primera derivada
a causa de variaciones en el valor de x. La funcioén derivada segunda f’(x) serd aquella
funcion tal que para cada valor de x nos da el valor de la derivada segunda de fen el pun-
to x. También utilizaremos la notacién y”’ o d?y/dx>.

Si una funcién f es derivable en un punto x = a (podemos calcular su derivada), entonces
podemos aproximar el valor de la funcién f(x) por la expresion siguiente:

f) = fla) + F(@)(x - a).

La expresion y = f(a) + f(a)(x —a) es la ecuacion de la de la recta tangente en la grafica de
la funcion.

Observad, y esto es importante, como la recta aproxima linealmente la funcién f
alrededor del punto (a, f(a)).

Graficamente:

e Tix)

¥="1{a)+I'fa] [x - a]

1 (al4

=¥

Si una funcién fes dos veces derivable alrededor de un punto x = g, entonces la mejor
aproximacién de la funcién alrededor del punto por un polinomio de segundo orden esta
determinada por la expresion:

fx) = fla) + F(@)(x - a) + 1/2 /(@) (x - a)?.

Este polinomio se denomina polinomio de Taylor de grado 2, y lo notaremos como
T,(x). El grafico del polinomio de grado 2 serd, como ya sabemos, una parabola. La
aproximacion realizada por el polinomio de Taylor sera més cuidadosa que la realizada
por la recta tangente. Esta expresion es muy importante porque nos permite estudiar fun-
ciones complicadas simplemente estudiando su aproximacion, que es el polinomio de
Taylor.
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Derivadas de las funciones mas elementales

A continuacion se exponen las derivadas de las funciones mas elementales y las reglas de
calculo principales:

fx) = a ) =0 a constante real
) = x° FO) = ax— 1 a constante real

) = x f(x)=% x>0

0 = In(x) FO) = 1/x x>0

() = a* F(x) = a'In(a) a constante real positiva
fix) = & f(x) = &

() = sin(x) F(X) = cos(x)

() = cos(x) F(3) = —sin(x)

0 = tg(¥ F(x) = Cosl(x)

1 = g%) + h(¥) F) = 900 + h'Y) Suma de funciones

00 = a- o) ) =a-g'x) a constante real

1) = 903 - h(x) F()=g'0) - h(X) + g(9) -h'(9) | Producto de funciones

) = g(h(x) F) = g'(h0) - h'Y) Composicién de funciones

c) Propiedades de la RMS

La RMS es la pendiente de la curva de indiferencia

El valor de la pendiente en un punto concreto de una curva de indiferencia
nos indica la tasa de cambio entre dos bienes. La tangente (tg) de la curva de

indiferencia nos indica también la RMS.

Helados |
3 pi}
&
Al unidad | | seno A
4 _'_“B
cusenni
2 +— 4 Behidas
% 2 unidades
i SEND
AMS = Ohelzados — — tg
Alpatidas coseno
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La RMS sera diferente en cada punto de una misma curva de indiferencia

Helados ] Al principio, para
CONsSUmIr una
unidad mas de
helado, estamos
dispuestos a
renunciar a mucha
cantidad de bebida.
Pero a medida que
se incrementa el
consumo de
helados, los
valoramos menos y
por tanto, estamos
dispuestos a
sacrificar menos
cantidad de bebida.

A1 ]5_
unidad 4 -
34
2
Al ]

unidad

1+

—
3 5 B8 12 Bebidas
W 2 unidades WV 4 unidades

No es siempre evidente la cesta preferida y muchas veces dos cestas nos
dan la misma utilidad. El conjunto de combinaciones de bienes que nos
aportan la misma utilidad es la denominada curva de indiferencia, cu-

yas caracteristicas se pueden resumir en los siguientes puntos.

1) Las curvas de indiferencia son decrecientes, continuas y estricta-
mente convexas.

2) Las curvas de indiferencia no se pueden cortar.

3) Por cada punto del espacio de bienes pasa tan s6lo una curva de in-
diferencia.

4) Cuanto mas alejada del origen esté una curva de indiferencia, impli-
cara mas bienestar y el consumidor la preferira.
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3. La recta de balance

({Qué puede comprar Diego con el dinero?

Hasta ahora habiamos dicho que un consumidor elegiria la cesta que le diese
la utilidad maés alta posible. La cuestion que nos planteamos ahora es la si-
guiente: ;siempre podra adquirir esta cesta? ;De qué depende?

Naturalmente, una cosa son los deseos y otra nuestras posibilidades. De he-
cho, siempre estamos limitados a la hora de elegir nuestra cesta, por los
precios que tienen los bienes o por nuestro nivel de renta. Esta problema-
tica nos creara una frontera entre las combinaciones accesibles y las que no

lo son.

En el caso de Diego, dispone de los 300.000 euros que le han tocado en la lo-
teria. Podria ahorrar una parte, pero descartaremos esta hipotesis para simpli-
ficar nuestro analisis. Por lo tanto, si suponemos que Diego se quiere gastar
todo el dinero, jcuantos automoviles y apartamentos podra comprar? Logica-
mente, no solo depende del dinero que tiene, sino también del precio de estos
bienes. Si suponemos que el precio de los apartamentos es de 100.000 euros y
el de los automoviles de 20.000 euros, la cantidad maxima que podra comprar

es la que indica el grafico siguiente:

Figura 2.3

Apartamentos
A

Renta (m) = 300.000 €
Precio coches (p_) = 20.000 €
Precio apartamentos (p,) = 100.000 €

3 @B

5
>

Coches

z-e>

“Recurso 2.3.1. Deduccion de la recta de balance” @

Deduccion de la recta
de balance

Si destinamos todo el dinero a
comprar apartamentos, podre-
mos adquirir:

m/ py=300.000 / 100.000 =
3 apartamentos

Si destinamos todo el dinero a
comprar coches, podremos
adquirir:

m/ p.=300.000 / 20.000 =
15 coches

WEB

Recurso accesible en la web
de la asignatura.
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Dados los precios de los bienes y la renta monetaria de que disponemos, la rec-
ta de balance* (o restriccién presupuestaria) indica las combinaciones de bie-

nes de igual valor monetario.

Figura 2.4

Apartamentos

Renta < Gasto
(no se puede alcanzar)

15
Coches

({Como analizamos la recta de balance?
1) Analisis matematico

La restriccion presupuestaria nos indica cuales son las combinaciones de bie-
nes que puede adquirir el consumidor. Los factores que condicionan las posi-

bilidades de eleccién son el nivel de renta y el precio de los bienes.
La notacion que utilizaremos sera la siguiente:

e Renta (m)

e Precio del bien X (p,)

¢ Cantidad consumida del bien X (x)
* Precio del bien Y (p,)

e Cantidad consumida del bien Y (y)

El conjunto de todas las cestas que puede adquirir un consumidor se denomi-

na conjunto presupuestario:
pX+p,ysm

Donde p, x = gasto realizado en el bien X'y p, y = gasto realizado en el bien Y.

Esta desigualdad nos indica que el gasto que puede hacer el consumidor en los
dos bienes debe ser menos o igual a su renta. Un caso particular son las cestas que
cuestan exactamente lo mismo que la renta de que dispone el consumidor indi-

viduo. Es decir, las combinaciones de bienes que hacen que el consumidor se

* Es la recta que delimita
el conjunto de bienes entre
los cuales puede elegir.
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gaste todo el dinero de que dispone. Estas cestas son las que configuran la deno-
minada recta de balance:

DX+t pyy=m

{Como podemos representar graficamente la recta de balance?

Figura 2.5.

Recta de balance
m=p,q,+pq,

2) La pendiente
La expresion de la recta de balance es la siguiente:

pyX+p,y=m

Una igualdad que también podemos expresar asi:

m o p,
= — - —X
Y= T,

(Cual sera la pendiente de la recta de balance?

Para encontrar la pendiente de una curva, debemos hacer la derivada del eje
de ordenadas respecto al eje de abscisas. Es decir:

W __ P
ox by

La pendiente de la recta de balance son los precios relativos. Por otro lado, nos
indica el coste de oportunidad, aquéllo a lo que debemos renunciar de un bien
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en términos del otro. Es decir, si estamos en un punto de la recta de balance y
decidimos incrementar en una unidad la cantidad del bien X, tendremos que

renunciar a 2+ unidades del bien Y.
Py

¢{Como se desplaza la recta de balance?

1) Variaciones en el precio de los bienes

Figura 2.6.

m = 300.000
pc = 20.000
pa=100.000
p'c = 30.000

Figura 2.7.

m = 300.000
P = 20.000
pa=100.000

p'c = 10.000
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Figura 2.8.

m = 300.000
pc = 20.000

p a= 100.000
p's=150.000

Figura 2.9.

m = 300.000
pc = 20.000

pa=100.000
p' 4 = 50.000

2) Variaciones en el nivel de renta

Figura 2.10.

m = 300.000
pc = 20.000

pa=100.000
m' = 100.000
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Figura 2.11.

m = 300.000
p ¢ = 20.000

p a= 100.000
m' = 600.000

“Recurso 2.3.2. Variaciones en el precio de los bienes y variaciones de la ren-
tall

Sintesis

Figura 2.12.

Recurso accesible en la web
de la asignatura.
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4. El1 equilibrio del consumidor

;Cual es la mejor eleccion de Diego?

Un consumidor dispone de la informacién siguiente:

e Conoce sus preferencias, recogidas por medio de las curvas de indi-
ferencia y de la funcién de utilidad.

e Sabe cudl es su renta monetaria y cuales son los precios de los bienes,
que determinan la recta de balance.

La cuestion es averiguar, con estos datos, su cesta 6ptima. Es decir, cual
es la combinacién de bienes que maximiza su utilidad, dada su restric-
cién presupuestaria.

Figura 2.13.

Renta = 300.000
Apartamentos Precio apartamentos = 100.000
1 Precio coches = 20.000
;Cual seré la cesta 6ptima
de Diego: A, B, C, Do E?

4.1. La cesta optima

¢Cual es la combinacion de bienes que maximiza su utilidad, dada su restric-

cion presupuesraria?

A, B, D: Incorrecto. Hay otras cestas que puede comprar que le aportan mayor
utilidad.

E: Incorrecto. Esta cesta es la que le aportaria una mayor utilidad, pero desa-
fortunadamente no esta a su alcance. Diego s6lo dispone de una determinada

renta, y esta cesta sobrepasa su presupuesto.

C: Correcto. Dada su recta de balance, ésta es la combinacién de bienes que le

permite alcanzar una mayor utilidad. Es decir, se trata del punto de la recta de
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balance por donde pasa la curva de la indiferencia mas alejada del origen. El
equilibrio del consumidor siempre se producira en el punto de tangencia entre
la recta de balance y una curva de la indiferencia.

4.1.1. ;Como podemos identificar matematicamente la eleccion
del consumidor?

El equilibrio del consumidor se caracteriza por dos condiciones:

1) La cesta 6ptima se encuentra en la curva de indiferencia mas alta que
toque la recta de balance

Dada la convexidad de las curvas de indiferencia, la utilidad mas alta siempre
estara en un punto de tangencia entre éstos y la recta de balance. Sabiendo que
dos lineas tangentes en un punto tienen la misma pendiente, el equilibrio del
consumidor serd un punto donde coinciden las pendientes de la curva de in-
diferencia y de la recta de balance:

LM,

Uk g,

¢ Pendiente de la curva de indiferencia: Rm5S =

Indica la tasa de intercambio entre los bienes del consumidor, su valoracién subjetiva.

* Pendiente de la recta de balance: -p, / py.

Indica el coste de oportunidad, la valoracion objetiva que el mercado hace de los
bienes.

Igualando la RMS con la pendiente en valor absoluto de la recta de balance,
obtendremos el punto de tangencia:

RMS:&

Py

En el punto de equilibrio, la valoracién subjetiva del consumidor coincide con la
valoracién objetiva del mercado.

Otra forma de expresar esta igualdad es la denominada ley de igualdad de
las utilidades marginales ponderadas:

UMy, — UMg,

P Py

La utilidad marginal del Gltimo euro que nos gastemos en cualquiera de los dos bie-
nes debe ser la misma. En caso contrario nuestra cesta no seria la 6ptima, ya que
podriamos incrementar nuestra utilidad consumiendo més unidades del bien que
nos aporta un mayor grado de satisfaccion.
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2) La combinacion dptima sera un punto situado sobre la recta de balan-

ce del consumidor

Ya sabemos que el equilibrio se producird en un punto de tangencia entre la

recta de balance y una curva de indiferencia. Sin embargo, ;cuantos puntos de

tangencia podemos representar? Tantos como curvas de indiferencia y rectas

de balance dibujemos. Es decir, se trata de una condicion necesaria para cono-

cer el equilibrio, pero no suficiente:

y ¢Nos situamos en A, B, C, 0 D?

x

y Nuestra restriccion
presupuestaria nos deja sélo
con un punto de tangencia: el
asociado a la recta de balance
del consumidor, que representa
la curva de indiferencia asociada
a una mayor utilidad que

C podemos alcanzar.

x

Ejercicio

Podemos representar muchas
curvas de indiferencia, pero en
realidad solo tendremos una
recta de balance.

La combinacion 6ptima sera un
punto de tangencia situado
sobre la recta de balance, en el
cual el consumidor se gasta
toda su renta. Es decir, debe
cumplirse lo siguiente:

Equilibrio del consumidor
RMS=i M =py X+pyy
Py

Es decir, que se tratara de
resolver un sistema de dos
ecuaciones con dos incégnitas
(xey).

David practica dos deportes: el golf (G) y el tenis (T). Unas actividades que le aportan una
satisfaccion, y que podemos representar mediante esta funcion de utilidad: U gy = GT. El di-
nero de que dispone para practicar estos deportes es de 400 euros. Sabiendo que el alquiler
de la pista de tenis le cuesta 10 euros y el green-fee para jugar a golf 20 euros, ;jcudl serd la

mejor eleccién que puede hacer?

Solucidn:

(Cual es la recta de balance de David?

Golf

Tenis

El gasto en el consumao de
estos bienes no puede ser
superior a su renta
disponible. Se llama renta de
balance al conjunto de cestas
gue cuestan exactamente la
renta monetaria:

PgG+ Py T=m



CC-BY-NC-ND e PID_00200253 29

Comportamiento del consumidor

Golf Con los datos de nuestro
ejemplo, la expresion de la
recta de balance sera la

siguiente:
Recta de balance J

10T + 20G = 400

20 10T + 206G = 400

Conjunto
presupuestario

40
Tenis

Informacion de David:
e Precio de jugar a golf: PG = 20.
® Precio de jugar a tenis: PT = 10.
¢ Renta monetaria de David: m = 400.
e Funcién de utilidad de David: U(GT) = GT.
e Nuamero de partidos de golf que juega David: G.
e Nuamero de partidos de tenis que juega David: T.

(Cual es la cesta 6ptima de David?

La cesta 6ptima debe cumplir dos condiciones:

Golf La cesta dptima para Jaime sera jugar veinte
partidos de tenis v diez de golf. Una cesta gue
le aporta esta utilidad:

UI:G,T!I =GT=20-10=200

Tenis

4.1.2. Como podemos representar graficamente la curva de

demanda?

El equilibrio del consumidor nos indica cuales son las cantidades de cada bien
que tiene que consumir para maximizar su utilidad. Una demanda que esta

condicionada por diferentes factores:

qa=fipt, pi, m, g...)

Sin embargo, para analizar la demanda simplificaremos esta funciéon. Su-
pondremos que la cantidad demandada de un bien s6lo depende de una va-
riable: el precio del mismo bien. Es decir, aplicaremos la cldusula ceteris

paribus y supondremos que p;, my g son constantes. De este modo simpli-
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ficaremos la funcion de demanda y centraremos nuestro andlisis en la rela-

cién siguiente:

qdizf(Pi”

Cuando encontramos la cesta 6ptima de un consumidor, detras tenemos mu-
cha informacién: su renta, los precios de los bienes, sus preferencias, etc. Esta
informacion nos permitira representar graficamente las curvas de demanda de

los diferentes bienes de un consumidor.

Apartamentos
[
300 m = 300.000
pa= 100.000
o o Pe=20.000 ——— pg = 10.000

Npc

Una curva de demanda con
i pendiente negativa: a medida
5 10 15 20 25 30 Quebaja el precio, estara

: dispuesto a comprar mas
Precio coche; Coches canptidad. P
20.000 1
10.000+
Coches

4.1.3. El efecto renta y el efecto sustitucion

Cuando Diego ha visto que se reducia el precio de los automéviles, ha aumen-
tado la cantidad demandada.

Apartamentos

Los datos de la situacion
inicial eran los siguientes:

m = 300.000
pa= 100.000
Pe= 20.000

Unos datos que nos
permitian construir la
recta de balance de
Diego y encontrar su
cesta éptima.

1 T T T T T v

5 10 15 20 25 30 Coches

;/Qué relacién hay entre el
equilibrio del consumidor y la curva
de demanda?

{Coémo afecta la variacion del
precio de un bien al equilibrio del
consumidor?
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Apartamentos Sin embargo, el
abaratamiento de los
automoviles cambiaba el
punto de equilibrio. Los
datos de la nueva
situacién eran los
siguientes:

m = 300.000

pa= 100.000

pe= 20:600 — p'c = 10.000

Unos datos que hacian
variar la recta de
balance y encontrar una
nueva cesta optima.

>

T
5 10 15 20 25 30 Coches

Cuando varia el precio de un bien, suponiendo que todo el resto permanez-
ca constante, la cantidad demandada de este bien se ve modificada. Esta va-
riacion de la cantidad, que denominaremos efecto total, se produce por dos

razones:

e Cuando varia el precio de un bien, se encarece o se abarata en relaciéon con
otros bienes. Este cambio nos hara sustituir el bien que en términos relati-
vos se ha encarecido por el otro que se ha abaratado. Es el denominado efec-
to sustitucion: ;qué parte del incremento de la cantidad demandada de
Diego se debe al hecho de que los automéviles son mas baratos?

Efecto sustitucion

Se denomina efecto sustitucién (ES) a la parte del incremento del consumo que se debe
al hecho de que ahora los automaoviles son més baratos en relacién con otros productos
sustitutivos en términos relativos.

Sin embargo, ;cémo podemos averiguar qué parte del incremento del consumo se debe
al hecho de que actualmente los automoéviles son més baratos en relacién con otros
productos sustitutivos, y cual a que ahora su renta le permite acceder a comprar un ma-
yor namero de automoéviles? Es decir, jcomo podemos separar el efecto sustitucién del
efecto renta?

¢{Como podemos eliminar el efecto renta y averiguar la magnitud del efecto sustitu-
cion?

Sabemos cual es la renta nominal de Diego: 300.000 euros. Sin embargo, la disminucion
del precio ha hecho variar su renta real, es decir, ha incrementado su poder adquisitivo.
Observad que antes s6lo podia acceder a comprar como maximo quince automéviles. En
cambio, ahora podria comprar hasta treinta automoéviles. Sus ingresos (o renta moneta-
ria) no han variado, pero su poder adquisitivo (o renta real) es mayor.

Para delimitar el efecto sustitucién deberemos eliminar este incremento de su renta real.
¢{Como? Una forma de hacerlo es el denominado criterio de Hicks.

La recta de balance que va de 3 apartamentos a 15 coches es la inicial. La que va de 3
apartamentos a 30 coches es la nueva, el precio de los coches se ha reducido y ahora
tiene un nuevo nivel adquisitivo (con la misma renta puede comprar més coches).
Desplazamiento de C a E. Este es el efecto total. Para eliminar el efecto renta, despla-
zaremos paralelamente la nueva recta de balance hasta encontrar un punto de tan-
gencia con la curva de indiferencia asociada a la cesta inicial.

Efecto total

En concreto, se trata de anali-
zar c6mo la variacién del pre-
cio de un bien afecta a su
cantidad consumida, sin tener
en cuenta lo que sucede en el
consumo del otro bien. Este se-
ria el caso del denominado
efecto total cruzado.

Criterio de Hicks

Partiendo de la recta de balance
final del consumidor, se trata de
disminuir provisionalmente su
renta monetaria. El objetivo es
encontrar una nueva cesta de
equilibrio que proporcione al
consumidor la misma utilidad
que le daba su cesta inicial.
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Apartamentos ) )
Par lo tanto, si al variar el

precio de las automoviles
hubiésemos mantenido
constante el poder
adquisitive de Diego, la
combinacion dptima seria
la cesta 5. Es decir, las
diferencias entre la cesta
Sy la cesta inicial C se
explicaran por el cambio
en el precio de los
automdaviles, por su
abaratamiento relativo.
Es el denominado efecto
— , sustitucion (ES).

5 810 15 20 25 30 Coches

Al variar el precio también se modifica el poder adquisitivo del consumi-
dor. Ahora su renta le permitird comprar mas o menos cantidad de bienes,
teniendo en cuenta si el producto se ha abaratado o se ha encarecido. La
variacion en la cantidad demandada de un bien derivada de la variacion en
la renta real provocada por un cambio en el precio de un bien se denomina
efecto renta: ;qué parte del incremento de la cantidad demandada se explica

porque Diego tiene mas poder adquisitivo?

Efecto renta

La variacioén en la cantidad demandada de un bien derivada de la variacién en la renta
real provocada por un cambio en el precio de un bien se denomina efecto renta (ER).

Como hemos visto antes, desplazando la nueva recta de balance hacia la curva de indi-
ferencia inicial, extraemos del efecto total, el efecto renta para obtener el efecto sustitu-
cion, por lo tanto, este desplazamiento marca el efecto renta, el paso de 8 a 10 coches.

Apartamentos

5 8 [i0]
ER

Coches

Partiendo del punto S, si devolvemos al consumidor la renta que imaginariamente le he-
mos quitado de forma provisional nos volveremos a situar en la recta de balance final y
la cesta de equilibrio final.

iObservadlo bien!

Las rectas de balance asociadas a la cesta S y a la cesta E son paralelas, tienen la misma
pendiente. Es decir, las dos recogen la variacion en el precio de los automoviles. Entonces,
¢cudl es la diferencia? Cada una refleja un nivel de renta distinto. Por lo tanto, la compa-
racion entre la cesta E y la cesta S nos indica la magnitud y el sentido del efecto renta (ER).

Para mas informacién, podéis ver en el
subapartado “El efecto renta y el efecto
sustitucion” del agartado 2.471 "La cesta
optima” de la web.

Para mas informacion, podéis ver en el
subapartado “El efecto renta y el efecto
sustitucion” del agartado 2.4.1 "La cesta
optima” de la web.

Es decir, el paso de consumir ocho
automéviles a consumir diez, como
resultado del incremento de la
renta.
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4.1.4. El problema de la informacion asimétrica

Diego ya ha comprado los automoéviles que habia decidido comprar, pero el
que se ha quedado le ha salido defectuoso (le cae la ventanilla del lado del con-
ductor cada dos por tres) y no sabe como deshacerse de él. Por ello, trata de

encontrar un comprador.

David también quiere vender el suyo, que es el mismo modelo que el de Diego,
pero por motivos diferentes: el coche funciona bien, pero es demasiado peque-
fio para ir toda la familia.

Sin embargo, no es facil. En el mercado de automoviles de segunda
mano tiene mucha importancia la antigiiedad del vehiculo, el kilome-
traje, el estado de conservacion, etc. El vendedor dispone de esta infor-
macién, pero los compradores sOlo la conoceran realmente si lo
compran. Por lo tanto, es una situacién de informacion asimétrica entre
las dos partes que genera problemas de seleccion adversa y de riesgo
moral. Veamoslo:

Imaginemos que el valor real del coche defectuoso de Diego es de 5.000 euros,
mientras que el coche de buena calidad se valora en 10.000 euros. ;Permite el
mercado de automoviles de segunda mano que haya dos precios en el mercado
por el mismo coche? Los compradores estarian dispuestos a pagar un precio
mas alto por los automoviles buenos, pero hay muchos problemas para poder
identificarlos y distinguirlos de los de peor calidad. Por lo tanto, probablemen-
te no asumirdn ningan riesgo y Gtnicamente estaran dispuestos a pagar 5.000
euros, de forma independiente de la calidad del vehiculo.

En estas condiciones, jquerrd David vender su coche? Para todos los propieta-
rios de un vehiculo de calidad superior, vender al precio de 5.000 euros les re-
presentaria perder dinero. Por lo tanto, parece razonable pensar que sélo los
vendedores de automoviles defectuosos estaran dispuestos a venderlo a este
precio. Hay un problema de seleccion adversa*, pero los perjudicados no son
sOlo los vendedores de automoviles en buen estado: también los consumido-
res quedan insatisfechos, ya que anicamente llegaran automoviles de baja ca-
lidad al mercado y no tendran la opciéon de comprar automoviles de segunda
mano de buena calidad.

Esta situacién es la que describe el denominado modelo de los limones** de
George Akerlof, que pone de manifiesto que el mercado de automoéviles usa-
dos funciona defectuosamente. El precio de venta es 5.000 euros. Sin embargo,
probablemente habria compradores que estarian dispuestos a pagar un precio
mas alto por los automoviles de segunda mano de buena calidad, pero no lle-

i{Qué precio estan dispuestos a
pagar los compradores de
automoéviles de segunda mano?

* Es decir, los automaviles de mas
calidad no se pondran a la venta y
la calidad media se ira reduciendo
en el sector de los vehiculos de
segunda mano.

** Este modelo hace referencia al
mercado de automdviles
defectuosos (lemons). George
Akerlof recibié el Premio Nobel de
Economia en el afio 2001 por su
contribucion a la comprension del
funcionamiento de los mercados en
que la informacién es asimétrica.

¢{Como se puede convencer al
consumidor de que un coche es de
buena calidad?
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gan al mercado. Este hecho pone de manifiesto que el mercado no funciona
correctamente por los problemas que genera la informacion asimétrica.

Los compradores de automoviles de segunda mano no saben distinguir los
buenos de los defectuosos, pero posiblemente hay alguien que si lo sabe hacer:
los concesionarios y los talleres de automoviles. Unos agentes que tienen in-
formacién del tipo de mantenimiento que el propietario ha hecho en el coche,
de la calidad del vehiculo y del cuidado que ha tenido su propietario estan en
condiciones de saber si un coche es defectuoso o no y, por lo tanto, de pagar
si ningan tipo de riesgo 10.000 euros por el coche bueno y s6lo 5.000 por el
defectuoso.

Solo con la palabra del vendedor es dificil convencer a los compradores de que
vale la pena pagar 10.000 euros por un coche que podria ser defectuoso. ;Co-
mo se puede reforzar su credibilidad? Para poner de manifiesto la calidad del
vehiculo, a veces los vendedores conceden una garantia durante un determi-
nado periodo de tiempo: si el coche resulta defectuoso, el vendedor se hara
cargo de los gastos de reparacion. Es una forma de transmitir una sefial en el
mercado que ayude a distinguir la calidad de los vehiculos.

Las garantias de funcionamiento son creibles porque el coste de equivocacion
es muy alto: el vendedor deberia asumir el coste de cada reparacion y, ademas,
su reputacion se veria perjudicada. Al comerciante le interesa enviar una sefial
correcta al mercado y dar garantia s6lo de los automoviles buenos, ya que no
le generan ninghn coste de reparacion y le hacen aumentar la reputacién. Por
lo tanto, puede ser racional creerse estas sefiales. Un mecanismo que permite
que el mercado de automoéviles de segunda mano funcione con dos precios:

uno para los automoviles defectuosos y otro para los buenos.

A pesar de todo, esta garantia puede generar también un problema de riesgo
moral***. Es decir, si una persona esta asegurada a todo riesgo, tendra menos
incentivos para adoptar medidas de precaucion costosas y molestas y, por lo
tanto, puede aumentar su probabilidad de tener un accidente o tener desper-
fectos en su coche.

*** Hay un riesgo moral cuando el
seguro o la garantia reduce los
incentivos de las personas para

evitar o prevenir un acontecimiento
y, por lo tanto, alteran la
probabilidad de sufrirlo.
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5. Prueba de sintesis

Para comprobar si habéis adquirido los conceptos que se han introducido en
este modulo, podéis realizar el test que encontraréis en la web de la asignatura.

“Recurso 2.5.1. Test” @ R . WEB
ecurso accesible en la web
de la asignatura.




CC-BY-NC-ND e PID_00200253 36 Comportamiento del consumidor

6. Actividades

Para practicar los conceptos que se han introducido en este médulo, podéis
realizar las actividades que encontraréis en la web de la asignatura.

“Recurso 2.6.1. Actividades” R - WEB
e o N fa web




